

# 习近平对学校思政课建设作出重要指示强调 不断开创新时代思政教育新局面 努力培养更多让党放心爱国奉献 担当民族复兴重任的时代新人

## 丁薛祥出席新时代学校思政课建设推进会并讲话

■党的十八大以来,党中央始终坚持把学校思政课建设放在教育工作的重要位置,党对思政课建设的领导全面加强,各级各类学校社会主义办学方向更加鲜明,思政课教师乐教善教、潜心育人的信心底气更足,广大青少年学生“四个自信”明显增强、精神面貌奋发昂扬,思政课发展环境和整体生态发生全局性、根本性转变

■新时代新征程上,思政课建设面临新形势新任务,必须有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,构建以新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设。要始终坚持马克思主义指导地位,以中国特色社会主义取得的举世瞩目成就为内容支撑,以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基,把道理讲深讲透,守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力。要着力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师队伍

■各级党委(党组)要把思政课建设摆上重要议程,各级各类学校要自觉承担起主体责任,不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人

新华社北京5月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对学校思政课建设作出重要指示指出,党的十八大以来,党中央始终坚持把学校思政课建设放在教育工作的重要位置,党对思政课建设的领导全面加强,各级各类学校社会主义办学方向更加鲜明,思政课教师乐教善教、潜心育人的信心底气更足,广大青少年学生“四个自信”明显增强、精神面貌奋发昂扬,思政课发展环境和整体生态发生全局性、根本性转变。

习近平强调,新时代新征程上,思政课建设面临新形势新任务,必须有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,构建以新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,深入推进大中小学思想政治教

育一体化建设。要始终坚持马克思主义指导地位,以中国特色社会主义取得的举世瞩目成就为内容支撑,以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基,把道理讲深讲透,守正创新推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力。要着力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师队伍。

习近平强调,各级党委(党组)要把思政课建设摆上重要议程,各级各类学校要自觉承担起主体责任,不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

新时代学校思政课建设推进会5月11日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议并讲话。

丁薛祥在讲话中指出,要深入

学习贯彻习近平总书记重要指示精神,牢牢把握教育的政治属性、战略属性、民生属性,把思政课建设作为党领导教育工作的重中之重,以新时代党的创新理论为引领,立足新时代伟大实践,不断推动思政课改革创新,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。

丁薛祥强调,要紧扣新时代新征程教育使命,坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,不断开创新时代思政教育新局面。加快构建以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,推动党的创新理论最新成果入脑入心。充分发挥新时代伟大成就的教育激励作用,丰富思政课教学内容,讲好新时代故事,引导学生感悟党的创新理论的实践伟力。以“大思政课”拓展全面育人新格局,把思政小课堂和社会大课堂结合起来,推动学生更好了解国情民情,坚定理想信念。遵循教育规律,深入推进大中小学思想政治教育一体化建设,循序渐进、螺旋上升设计课程目标,贴近学生思想、学习和生活实际,让学生爱听爱学、听懂学会。加强思政课教师队伍建设,健全突出教学优先的评价体系,完善教师地位和待遇保障机制。各地各部门要扛起政治责任,狠抓工作落实,推动形成思政课建设的强大合力。

中央网信办、国家文物局、北京市、福建省、中国人民大学、复旦大学、东北师范大学附属中学、长沙市育英小学有关同志作交流发言。

李干杰、李书磊出席会议。中央教育工作领导小组成员,各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门负责同志,优秀思政课教师代表等参加会议。

会前,丁薛祥到北京科技大学和北京市第一五九中学调研,了解思政课线上线下集体备课情况,听取思政课现场教学,与教师和学生交流。

# 福建践行大食物观构建多元化食物供给体系

本报记者

习近平总书记指出,要树立大食物观,从更好满足人民美好生活需要出发,掌握人民群众食物结构变化趋势,在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给,缺了哪样也不行。

参天之本,必有其根;怀山之水,必有其源。

习近平总书记的大食物观由来已久。“我在福建工作时,在山区干过,也在沿海干过。当时我就提出大食物观,肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、茶……这些都是粮食啊。”“所以,我先后提出要建‘海上福州’和‘海上福建’。”

“八山一水一分田”的福建,人均耕地面积仅为全国平均水平的1/4,上世纪80年代,食物总量匮乏、品种单一,肉类、水产品、蔬果等农产品种类较少、产量低,每年需从外省大量调入粮食和肉类。

30多年来,福建践行大食物观,开发利用丰富的山海资源,因地制宜构建多元化食物供给体系,取得显著成效——全省每年超额完成国家下达的粮食生产任务;畜禽肉类产量大幅增长,2023年肉类总产量达311万

吨,比上世纪90年代初增长2.5倍,其中禽类增长13倍;水产品人均占有量200多公斤,居全国前列;食用菌产业化规模栽培30多种,总产量居全国前列;茶叶年产量从上世纪80年代末的5万吨增长至50万吨,产值、单产均居全国前列……福建还成为全国“南菜北运”和主要出口蔬菜省份之一。

岁月流转,福建践行大食物观的实践探索不断丰富发展。

## 提升多元化食物供给能力 立足山海资源,向耕地草原森林海洋等要食物

1988年6月,习近平同志就任宁德地委书记。宁德,当时被称作“闽东老九”,经济总量排全省最末,是当时全国18个集中连片贫困地区之一。闽东的人均占有粮食低于全省水平,每年进口小麦和从外省、外地区调入粮食都在1亿斤左右。

经过深入调研,习近平同志指出:“闽东要想从根本上脱贫致富,就必须走一条发展大农业的路子。什么是大农业呢?大农业是朝着多功能、开放式、综合性方向发展的

立体农业。”“我们要的是抓大农业。这就是说,在农业上,‘靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经’,稳住粮食,山海田一起抓,发展乡镇企业、农、林、牧、副、渔全面发展。”

30多年来,沿着习近平同志当年指引的方向,宁德坚持发展大农业的路子不动摇,持续深入推进山海田农业资源综合开发,全方位多途径开发食物资源——

那一座座山,草木葱茏,青翠欲滴。

初夏时节,位于宁德市周宁县七步镇后洋村的黄振芳家庭林场郁郁葱葱。上世纪80年代,黄振芳带领家人绿化荒山,并在林中套种马铃薯、玉米。习近平同志听闻此事后,三次赴实地了解情况,称赞“周宁县的黄振芳家庭林场搞得不错,为我们发展林业提供了一条思路”。后来,习近平同志写下《闽东的振兴在于“林”》——试读闽东经济发展的一个战略问题》,深刻指出“森林是水库、钱库、粮库”。黄振芳一家在山上陆续种下草珊瑚、黄精等作物,如今林下经济搞得红红火火。

那一片片海,碧波荡漾,鱼鸥翔集。(下转第三版)

# 习近平向巴拿马当选总统穆利诺致贺电

新华社北京5月11日电 近日,国家主席习近平致电何塞·劳尔·穆利诺,祝贺他当选巴拿马共和国总统。习近平指出,2017年6月,中巴建交揭开两国关系新篇章。建交近七年来,两国关系快速发展、成果丰硕,给两国人民带来实实在在好处。事实证明,中巴建

交符合两国根本利益,推进中巴关系、坚持一个中国原则已成为两国社会各界普遍共识。中巴是真诚互信的好朋友、互利共赢的好伙伴。我高度重视中巴关系发展,愿同穆利诺当选总统开展友好交往,引领中巴关系继往开来持续深入发展,更好造福两国人民。

## 结束对法国、塞尔维亚和匈牙利国事访问

# 习近平回到北京

本报北京5月11日电 5月11日上午,国家主席习近平结束对法国、塞尔维亚和匈牙利国事访问后乘专机回到北京。

习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

# 历史长河中的又一次“中法相遇”

## ——习近平主席对法国第三次国事访问纪实

(第二、四版)

# 相向而行的力量

## ——习近平主席对塞尔维亚、匈牙利进行国事访问纪实

(第二、四版)

本报北京5月11日电 2024年5月5日至10日,国家主席习近平应邀对法国、塞尔维亚、匈牙利三国进行国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此次访问情况。

王毅说,初夏时节,习近平主席开启2024年首次出访。五天六晚,三国四地,30多场活动环环相扣,双多边结合,政经文兼顾;既有正式隆重的国事活动,也有“不打领带”的亲切互动;既有视野广阔的战略沟通,也有推心置腹的畅所欲言。往访三国均高度重视,给予最隆重接待和最高规格礼遇。此访立足欧洲,放眼世界,实现中法关系再巩固,中塞关系再强化,中匈关系再提升,中欧合作再出发,是一次传承友谊、增进互信、提振信心和开辟未来之旅,圆满顺利成功。国内外舆论高度关注,持续热议,普遍认为访问亮点频出,精彩纷呈,战略意义和深远影响超越双边范畴,展现了中国特色大国外交的积极进取,彰显了习近平主席作为大国领袖的担当和魅力。

## 一、秉持建交初心,推动中法关系承前启后、继往开来

王毅说,法国是第一个同新中国建交并率先同中国建立全面战略伙伴关系的西方大国,素有独立自主的传统。第一位正式访华的西方国家元首是法国总统,首次接待中国领导人正式访问的西方国家也是法国。两国关系始终走在中西方国家前列,成为不同文明、不同制度、不同发展水平国家相互成就、共同演进的典范。

这次习近平主席对法国的国事访问,是庆祝中法建交60周年的最重要议程。两国元首进行了长时间、高水平战略沟通。习近平主席回顾总结中法建交60年的珍贵历史、独特价值和重要使命,强调双方应该坚守独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢的建交初心,为其注入新的时代内涵,用历史的火炬照亮前行的道路。习近平主席提出要做到“四个坚持”和“四个共同”,即坚持独立自主,共同防止“新冷战”或阵营对抗;坚持相互理解,共同促进多彩世界的和谐共处;坚持高瞻远瞩,共同推动平等有序的世界多极化;坚持互利共赢,共同反对“脱钩断链”。

马克龙总统对习近平主席的深邃洞见表达强烈共鸣,表示当今世界面临紧迫挑战,法中关系承前启后、底蕴深厚,双方相互尊重,着眼长远,加强合作,将为解决全球性挑战、避免集团对立对抗发挥重要和积极作用。

两国元首就进一步发展中法关系达成多项共识,一致同意巩固双边关系战略稳定,挖掘互利合作广阔潜力,加快人文交流“双向奔赴”,凝聚全球合作更大共

# 传承友谊、促进团结、开辟未来的成功之旅

## 立足欧洲,放眼世界,实现中法关系再出发 ——习近平主席对法国、塞尔维亚、匈牙利国事访问

识。双方发表了关于中东局势、人工智能与全球治理、生物多样性与海洋、农业交流与合作4份联合声明,签署近20项合作协议。

王毅说,近年来习近平主席同马克龙总统先后举行尼斯夜谈、豫园茶叙,去年在广州举行松园会晤。此次马克龙总统精心策划,邀请习近平主席和夫人赴对其个人成长有特殊意义的上比利牛斯省参访,偕夫人亲自赴塔布机场迎接并送行。两国元首在图尔马莱山口登高望远,纵论天下风云。从东方到西方、从历史到当下,就重大和紧要问题深入战略沟通,达成高度共识。马克龙表示,通过同习近平主席的深入交流,进一步了解了中国的历史、文化、理念和发展历程,加深了对中国在重要问题上立场的认知。当前国际形势下,欧洲保持战略自主和团结统一至关重要,欧洲同中国发展良好关系,加强双多边合作至关重要。图尔马莱山口的驿站畅谈,不仅成为此次访问的一个亮点,也书写了中法两国元首交往的又一佳话。

王毅说,中法交往的每个高光时刻,背后都有独立自主的因素支撑,而中法发扬独立自主精神,每一次相遇都能迸发出巨大能量。站在人类发展新的十字路口,面对世界百年变局的风云际会,中法作为联合国安理会常任理事国,理应担负更大责任担当,加强双边合作和多边沟通协作,共同为迷茫的世界注入希望,为人类的进步探索方向。相信在两国元首战略引领下,中法关系将迎来下一个更辉煌的甲子,不断迈向新的更高水平。

## 二、赓续铁杆友谊,启动构建新时代中塞命运共同体新征程

王毅表示,塞尔维亚是中国的铁杆朋友,也是中国在中东欧地区首个全面战略伙伴。中塞友谊在上个世纪经受了战火考验,又在共同抗击新冠疫情中得到了升华。近年来,习近平主席同武契奇总统保持密切沟通,建立了牢固互信,共同引领中塞关系实现跨越式发展。特别是2016年习近平主席访塞时,开启河钢塞尔维亚钢厂合作项目,“救活一座厂,改变一座城,造福老百姓”成为塞尔维亚家喻户晓的故事。

应武契奇总统多次盛情邀请,习近平主席再次访塞。塞尔维亚举国上下欢欣鼓舞,贝尔格莱德多地点亮“中国红”。武契奇总统率前总统、议长、总理、外长等众多政要赴机场迎送,举办史无前例的盛大欢迎仪式。近2万名塞尔维亚民众齐聚塞尔维亚大厦广场,挥舞中塞两国国旗,高呼“中国”,让我们切身感受到塞尔维亚人民对中国人民的真挚感情,对习近平主席的崇高敬意。

(下转第四版)